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— Caslna Română —

Credinţa temeiul dăinuiriiP O ST FESTA
. Au trecut în neantul veşniciei zilele cop- 

teşite de mohoreala noroasă a Săptămânii 
Patimilor, întocmai ca o desprindere a frun
zelor ostenite de pe crăngile resfirate ale 
unui copac uriaş. Ş i ca o tresărire de frea
măt înviorător s ’au strecurat Paştile lumi- 
noase, praznicul înălţător al învierii, sărbă
toarea odihnirii frământărilor, a simţirilor 
copleşitoare de inimi şi a reculegerilor co- 
borîtoare în suflet.

Urzeala cucernică a duhovniceştilor 
slujbe cu spovedaniile umile a cuvioşllor şi 
cu dumnezeeştile împărtăşanii, prilej nimerit 
au săvârşit pentru odrăzlirea neprihănitelor 
doriri şi vreri în suflete ş i a simţirilor în inimi 
sincer râvnitoare spre adevăr şi dreptate, 
spre frăţească tnfălegere şi dragoste, cari 
sunt nebiruita şi mântuîtoarea temelie a vi- 
eţii. „ Veniţi să iertăm toate pentru înviere... 
şi unul pe altui să ne îmbrăţişăm".

Căci dacă Paştile sfinte răzbit-au a 
străbate cu razele înviorătoare şi dădătoare 
de viaţă în tainiţele sufletului omenesc, tre
zind concepţii purificate în patimile şi învi
erea izbăvitoare, atunci numai s'ar făptui 
purcederea pe calea luminoasă a nădejdilor 
spre bine şi îndreptare din noianul fărădele
gilor şi relelor bântuitoare ale veacului. Şi 
dacă orice vieţuitoare cu darul minţii deschi- 
linitor de dobitoace, ar invia la conştiinţa 
datorinfelor faţă de viaţă cu faptele, străda
niile şi vrerile e i; dacă toată suflarea ome
nească rătăcitoare prin râscrurile pământeş
tilor meleaguri, ar poposi o clipă la picioa
rele Crucii, ţuruind a adăugi o iotă de bună
tate ş i gând de cucernicie fiinţei sale neodih
nite, atunci belşugul harului, al păcii ş i în- 
desfulirii, nesfârşit ş i tămăduitor s’ar revărsa 
ca rouă cerească peste obştia netrebnică şi 
rătăcitoare.

Iar Nazarineanul de acum douâmii de 
ani ar triumfa întru suferinţele Sale- de pe 
Golgota ş l întru învierea Sa din morţi.

O. LUPEANU. „

Tot viitorul neamului românesc atâr
nă de biruinţa credinţei; a credinţei în 
Dumnezeul părinţilor noştri.

In legea noastră creştină, în sfânta 
credinţă a părinţilor noştri şi a tuturor 
oamenilor de inimă şi înţălepti e o ne
preţuită comoară de adevăruri religioase, 
filosofice, istorice şi ştiinţifice funda
mentale. Dar comoara e aşezată într’o 
străveche şi poetică grădină. Din două
zeci de veacuri de evlavie şi interpre
tări omeneşti, de profunde şi sfinte pre
ocupări sufleteşti, au* răsărit nenumărate 
flori de tradiţiuni şi alegorii, de legende 
jşi simboluri. Ele sunt sfinte căci se ţin 
de sanctuarul învăţăturii lui Cristos. Lac
rimi şi sânge om enesc au curs şiroaie, 
veacuri de arândul pentru ele.

Pentru ori care Român cu adevă
rat cult, care înţălege aceste adevăruri 
de viaţă, religiunea nbăstră creştină în 
sine şi simbolurile ei exterioare, nu pot 
prezenta nici o dificultate faţă cu o sin
teză într’adevăr superioară a cullurei 
moderne.

Drapelul ciuruit de gloanţe, pe care-1 
poartă ostaşii în fruntea unui regiment, 
nu e decât o bucată de pânză. Şi totuşi 
când te vezi în faţa Iui, simţi un fior de 
evlavie cum te pătrunde în suflet şi 
involuntar te descoperi. Dacă ai suflet. 
Aici e  origina tuturor sofismelor contra 
religiunei: în lipsa de suflet. D e fapt 
nimenea din oamenii mari cu adevărat, 
n’au îndrăznit vre-odată a cleveti şi a 
slăbi credinţa noastră creştină. Căci 
neamul nostru numai în umbra Crucii

se făcuse „cruce de voinic“ cum zice 
Românul.

De aceea mai ales noi Românii să 
luăm aminte învăţăturile lui Cristos şi 
adânc să ni le săpăm în minţi şi în 
inimi. Mai ales azi. „Căci se vor ridica 
Cristoşi mincinoşi şi vor da sem ne mari 
şi minuni încât să amăgească chiar pe 
cei aleşi dacă se  poate.— Dar Eu sunt 
calea adevărul şi viaţa.— V’am spus aces
tea ca să aveţi pace întru mine.—  In lume 
strâmtori veţi avea, dar îndrăzniţi, eu 
am biruit lumea. — Cerul şi pământul vor 
trece dar cuvintele mele nu vor trece.“

Nu vor trece aceste cuvinte ale lui 
Cristos, căci ele cuprind legi ale firii, 
porunci şi învăţături cu adevărat dum- 
nezeeşti. Tot neamul românesc, afară de 
oile rătăcite, le ascultă cu tot sufletul, 
în toate ţările în cari trăeşte, luptă şi 
nădăjdueşte.

Dela credinţa în Dumnezeu atârnă 
toate credinţele, toată fiinţa morală a 
poporului român. Ca orice popor el nu-şi 
poate da seama în chip lămurit de le
găturile acestea comlexe, el nu le poate 
exprima, dar le  simte până în adânci
mile fiinţei sale, căci sunt rădăcinile lui, 
sunt sufletul său secular. Iar cel ce  îi 
slăbeşte şi dărâmă aceste credinţe fun
damentale, îi secătueşte şi îi omoară 
sufletul. Şi nici un Român conştient cu 
mintea întreagă, cu inima curată, nu se  
poate face vinovat de asem enea fără
delege contra sângelui său.

Să ne înălţăm gândurile mereu la

înviere. ^
O ploaie de raze coboară din văzduh, 

îtnbrăţişându-se cu miresmele, ce primăvara 
le asvârle cu prisosinţă din toate fibrele firii, 
ce se deşteaptă.

Simţesc, cum sufletul tresare şi el, ca 
la o chemare din alte zări, silindu-te să i ur
măreşti, cu privirea măcar, în avântul lui de 
înălţare.

E greu bietului suflet să se înalţe, tâ
rând în urmă-i cătuşele grele ale humei, ase
menea acelor evadaţi, cari au scăpat dintre 
zidurile temniţei, dar abia pot să-şi liruiască 
picioarele, de cari atârnă lanţuri şi obezi!

Sufletul, această odraslă de vultur, me
nită a se ridica spre culmi, se sbate între zăb
relele scundului carcer pământean, ridicându-se 
abia cu închipuirea la înălţimile pe cari le visa.

Şi cât de îngreunat e şi acest biet avânt 
al fantaziei!

Vin grijile şi năcazurile vieţii, vin micile 
răutăţi şi marile patimi, cari picură plumb în- 
greunător pe aripile tale de Icar neîndemâna
tic, şi avântul ţi se curmă la cea dinlâiu fâl
fâire de aripă!

Te vezi ridicol, împrejmuit de zâmbete

ironice sau compătimitoare: pe o clipă, îţi iei 
hotărîrea de a rămânea „cu minte", — cum 
sunt ceialalţi fericiţi semeni ai tăi — dar pu
iul de vultur, ce trăeşte în sufletul tău, bate 
nemulţumit din aripi, spunându*ţi cu un impe
rativ categoric:

— Mai'sus! Mai sus!*
Păduricea din faţă îmi zâmbeşte priete

noasă, frământându-şi ramii înmuguriţi.
Un miros de ghiocei şi viorele, o adiere 

de pământ umed îmi umflă plămânii.
Sufletul lui Pan, al marelui Pan, planează 

asupra ei, ca o îndârjire, ca o supremă îndâr
jire, a unei lumi de poezie, ce nu mai este.

Pan a murit! •
Şi nimfele, ce îl întovărăşau, s'au risipit 

şi ele prin văgăuni, prin peşteri ascunse în- 
datăce eu văzut crucea, sclipind ca un stin
dard al biruinţii, deasupra clopotniţelor,

Au dispărut toate aceste minunate bas
me antropomorfe, cari înfăţişau puterile tai
nice ale firii.

Şi a venit Fiui-Omului şi s'a înstăpânit pe 
tronul falşilor zei, aducând în viaţa noastră 
pământeană concepţia înaltă a dragostei creş
tineşti, care „toate le sufere, toate le crede,

la-toate nădejde are, toate le rabdă; şi care 
niciodată nu cade“. *

Trec înduioşat pe cărările pustii; mor
mane de frunze moarte foşnesc discret sub 
pasul meu, ca şi când aş păşi peste grele co
voare persiane.

Păduricea clatină voioasă din vârfurile 
goale, ară^ându-şi mugurii puţini şi măţişoa- 
rele. Duhul duşmănos al Dochiei planează 
încă deasupra ei, ca o pasăre de pradă, dar 
totul e de geaba! Suflul învierii se resimte, 
pretulindeni: în razele de aur ale soarelui, în 
ghioceii, ce îşi ridică căpşoarele albe, în ramii 
ce se destind, ca după un somn adânc şi urît.

E atâta lumină pe aceste cărări străjuite 
de arbori schelete, încât nu le mai recunoşti, 
amintindu-ţi de umbra prietenoasă a zilelor 
de vară. !

Mă opresc pe o bancă în vârful dealu
lui, privind la lumea, ce mişună pe uliţi.

E aşa de edificător să priveşti câteo
dată lumea, d e  s us .

Sgomotul şi invălmăşala vieţii de toate 
zilele pătrunde până la tine aşa de mulcomă, 
ca o melodie prinsă în surdină.

Cât de mici sunt oamenii, priviţi de sus 
şi ce ridicole sunt măruntele duşmănii, cu cari
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învierea Celui ce cu via(a sa, cu moar
tea sa pe Cruce a plătit preţ de răs
cumpărare pentru mântuirea noastră. 
Credinţa Lui singură va fi chezăşia în
dreptării, înaintării şi dăinuirii noastre.

„Sămănătorul*

Serviciul Sf. Patimi ia 
Penitenciar.

In seara de Vineri 29 Aprilie a. c. a 
avut loc la Penitenciarul Aiud slujba patimi
lor, la care a asistat personalul în frunte cu 
d. N. Bozianu noul director şi întreaga po
pulaţie a Penitenciarului.

Serviciul divin s’a oficiat în curtea Pe
nitenciarului de către preoţii: Gog Dionisie, 
confesor ortodox, Belu Ioan, confesorul gre- 
co-catolic, ambii dela acel penitenciar asis
tat şi de preotul Ioan Pop din localitate.

Răspunsurile Prohodului au fost date de 
corul deţinuţilor.

Intr’o piosă reculegere cortegiul Proho
dului urmat de întreg personalul administra
ţiei şi de condamnaţi a înconjurat bisericile 
penitenciarului.

După oficierea serviciului divin, confe
sorii Gog Dionisie şi Belu Ioan, au predicat 
condamnaţilor despre: »însemnătatea Patimilor 
şi răsunetul ce trebuie să aibă ele în sufletele 
lor. Ambele predici au fost ascultate cu o 
pioasă religiozitate făcând un profund efect 
în sufletele condamnaţilor, dovedindu-se pe 
deplin că Biserica prin slujitorii ei a săpat 
o brazdă adâncă pe fogăşul greu al ceducă- 
rei şi moralizărei condamnaţilor, sarcină ce 

. prin darul şi misiunea lor le incumbă cu pri
sosinţă.

Relevăm în deosebi munca neobosită a 
celor doi confesori ai penitenciarului cari de
pun toată strădania pentru aducerea pe calea 
binelui şi a adevărului, pe cei rătăciţi dela 
cuvântul Evangheliei.

O şezătoare culturală 
tn Penitenciar.

In prima zi de Paşte, a avut loc la Pe
nitenciarul Principal Aiud, o şezătoare cultu
rală, cu un bogat program artistic, organizată 
din iniţiativa d. N. Bozianu, noul director al 
Penitenciarului, în scopul de a se procura 
condamnaţilor — cu ocazia Sfintelor Sărbă
tori — câteva clipe de destindere sufletească.

O atasre manifestare culturală se orga
nizează azi pentru prima oară in acel peni
tenciar, ea făcând parte din ansamblu de dis- 
poziţiuni prevăzut în noul Cod Penal având 
de scop, reeducarea, reclasarea şi moralizarea 
deţinuţilor, misiune înaltă pe care d. direc-

grăbesc să-şi mărească reciproc rostul vieţii, 
destul de amar şi fără asta I

Şi cu cât s'ar mări proporţia depărtării, 
oamenii ar fi capabili, să emită o părere mai 
adevărată asupra semenilor săi!

Vorbim înduioşaţi despre trecut, nu pen- 
trucă oamenii deatunci ar fi fost mult supe
riori, ci pentrucă îi privim prin prisma magică 
a — distanţei!

Oamenii — spune un mare poet — sunt 
cu atât mai mici, cu cât te apropii mai mult 
de ei, în deosebire de statui, ce cresc î .  pro
porţia, cu care te apropii de ele!

Trec cu ochii peste jurnalele ce le-am 
adus, mâhnit de insultele, ce se as vâri cu a* 
tâta uşurinţă. . .

Deschid apoi scrisoarea unui necunoscut, 
de pe pustă.

— Cine mă cunoaşte pe mine pe acest 
străin ? mă gândeam.

Cetesc iscălitura: Munlyán Tódor.
Ridic din umeri, fără să înţeleg, ce-o 

vre dela mine acest creşlin. Şi cum trec peste 
slovele ungureşti ale omului, mă cuprinde o 
mare duioşie.

Era scrisoarea unui bănăţean, ajuns is
pravnic la o curte baronească de pe stepă 
Era pe deplin îndeslulit cu situaţia, în care

tor N. Bozianu a înţeles-o cu prisosinţă.
Programul şezătoarei compus din coruri 

recitări, monoloage, dansuri naţionale a fost 
executat de condamnaţi, cari şi-au dat toată 
silinţa a procura camarazilor de suferinţă câ
teva ceasuri de distracţie.

Dr. N. Bozianu directorul penitenciarului 
într'o inimoasă cuvântare s’a adresat apoi 
celor peste 700 condamnaţi prezenţi, schiţând 
sumar punctele principale din programul de 
activitate morală şi culturală, urmărit de Dsa. 
pentru reeducarea sufletească şi morală a con
damnaţilor.

Dsa. a mulţumit apoi personalului şi con

damnaţilor care şi-au dat concursul pentru o i 
cât mai deplină reuşită a şezătoârei.

La plecare d. director a fost îndelung \ 
şi viu aclamat de condamnaţi, cari prin a- r 
ceastă caldă şi spontană manifestare au cău- r 
tat să-şi arate dragostea şi devotamentul ce-1 
păstrează pentru noul lor director, care prin- 
tr’o fericită Providenţă întrupează un suflet • 
părintesc şi o voinţă hotărîtă, pusă cu dar- '>, 
nicie în slujba apostolică, a mântuirei sufle- 
telor celor căzuiţi în prăpastie. ? \

Să sperăm că atari manifestări se vor \ 
repeta şi urăm inimosului director spor şi ;l 
succes în munca-i grea. rj

Protecţia Muncii Româneşti. f
înainte de^a continua examinarea aces

tei probleme, trebuie să declarăm că, în con
formitate cu vederile independente ale înte
meietorilor acestui ziar, ţinem să st&m esclu- 
ziv în serviciul neamului, fără nici o conside
rare la programele şi interesele partidelor po
litice româneşti.

Proiectul de lege pentru protecţia mun
cii româneşti este continuarea şi complectarea 
marilor reforme sociciale proclamate la laşi 
de Regele Ferdinand şi votate în Iunie 1917 
de Camerile de revizuire a Constituţiei sub 
guvernul naţional Brătianu — Tache Ionescu. 
El corespunde evulaţiei vieţii politice şi eco
nomice a poporului românesc.

Problema, care s'a pus la Iaşi, a fost în
scăunarea poporului nostru în plenitudinea 
drepturilor, pe cari le acordă statul modern 
supuşilor săi şi fiindcă imensa majoritate a 
poporului nostru se ocupă cu agricultura, a 
fost firesc că, prima reformă să fie exproprie
rea marilor latifundii şi împroprietărirea ţăra
nilor. Executarea reformei a reclamat timp în
delungat;. în acest timp poporul român a fă
cut progrese culturale şi economice uimitoare. 
După 20 ani de libertate politică, o mare parte 
a poporului agricol, în urma învăţământului 
profesional şi a diferenţierei sociale, s'a trans
format în o clasă de muncitori industriali, me
seriaşi, comercianţi şi liber profesionişti, care 
nu-şi poate afla rostul, fiindcă toate industriile, 
meseriile şi tot comerţul se află în mâna stră
inilor şi a minoritarilor. Clasa aceasta îşi rec
lamă azi drepturile ei la viaţă, invocând exact 
acelaşi princpiu social, pe care l'au invocat 
agricultorii. In lumina aceasta protecţia mun
cii naţionale nu este altceva decât împroprie
tărirea meseriaşilor, industriaşilor, comercian
ţilor şi românilor dela oraşe, o operă de drep
tate socială, care tocmai în vederea egalei 
îndreptăţiri, trebuie realizată cu orice preţ.

Dacă în acelea părţi a ţărei, cari au fost 
eliberate de sub dominaţia străină mai de tim
puriu, situaţia acestei clase este ceva mai bu

nă, în provinciile de curând eliberate, ea este 1 
disperată. Nu putem accentua cu destulă lă- , 
rie tristul fapt, că Românii din aceste părţi l 
zac şi astăzi în robia economică a acelora, 
cari multe secole s'au menţinut numai în urma 5 
privilegiilor economice, donate cu largă mână : 
de stăpânirea vitregă a trecutelor vremii. Aşa- ; 
dar nu este vorbă numai de realizarea unei j 
opere sociaie ci şi de înlăturarea unei ne
dreptăţi.

Protecţia muncii româneşti este un co- 1 
mandament naţional peste care nu se va mai 1 
putea trece. Acest adevăr tiebuie inţeles de | 
toată lumea românească, dar mai ales de srăini I 
şi minoritari.

Nimeni nu simte mai mult necesitatea 
muncii naţionale decât Românii, cari trăiesc 
în regiunele decurând eliberate. O anchetă 
obiectivă, făcută cu bună credinţă, va con
vinge despre acest adevăr pe toţi aceia, cari 
cred că au temeinice motive să-şi ridice gla
sul în contra protecţiei muncii naţionale.

Ar fi de dorit să utilizăm experienţa do- 
bândită cu aplicarea reformei agrare. Străinii 
şi minoritarii şi atunci au protestat în contra 
reformei luând o atitudine ostilă. . Este indis
cutabil, că dacă ei s'ar fi arătat mai înţelegă
tori ai vremurilor, reforma agrară s'ar fi putut 
executa în condiţii mai buae. Astăzi se află 
în o situaţie analogă, rămânând să se vadă, 
dacă au învăţat ceva din trecut.

S
I

Un lucru este cert: nimeni şi nimic în ■ 
lume nu va putea opri realizarea protecţiei; 
efective a muncii româneşti; dar suntem con- 
vinşi, că realizarea aceasta s'ar putea face cu j 
mai puţină jertfă şi în condiţii superioare, dacă 
în loc de proteste şi ameninţări, s'ar discuta < 
cu obiectivitate principiile reformei, cău'ând 
soluţiile celea mai împăciuitoare şi echitabile.

Ameninţarea cu evadarea capitalulilo: 
străine nu este serioasă. Ele n'au venit în ţară 
de dragul nostru şi vor rămânea alâta timp. 
cât va exista o posibilitate de rentabilitate. Ori

se afla, dar nu se putea împăca cu gândul, 
că singurul copil ce îl avea, nu ştia s c r i e  
româneşte. »Că io ştiu grăi româneşte — spu
nea la sfârşitul scrisorii în româneşte — dar 
nu baş a scria"...

Dangăt de clopot mă trezeşte din reverii- 
Mă gândesc la scena când doctorul Fa- 

ust asculta sceptic clopotele ce vesteau Învi
erea.

Vorbise cu baronul — şi acesta îi îngă
duise, cu toată dragostea să-şi trimită băiatul 
la o şcoală românească — şi mă ruga să-l 
sprijinesc şi eu.

Simţii cum ochii mi se împainjinesc, cum 
o perdea de lacrimi se coboară, ca un văl 
diafan, prin care întrevedeam realitatea, în 
spectrul curcubeului.

Vedeam pe bietul Toader Muntean, pier
dut în mijlocul stepei, trăind din mila baronu
lui trufaş.

Cât se va fi muncit bietul ispravnic, 
câte nopţi va fi priveghiat în lupiăcu gândul, 
că feciorul lui nu ştie scrie româneşte.

Şi, după multe sbuciumări, s'a hotărît, 
în urma urmei, să spună şi stăpânului, dorui 
ce-i ardea sufletul.

A început, aşa, pe departe — şi baro
nul a înţeles cuvântul, de când şi-a deschis 
gura. Şi probabil i-a răspuns:

— Prietene, trimite-ţi copilul Ia orice 
şcoală românească, căci e un ticălos celce să 
lapădă de limba părinţilor lui 1

Cât de şters mi se pare acest tablou- 
în comparaţie cu ceeace simţeam eul

Din adâncul pierdut al stepei — de pro
fundis — un glas năbuşit îmi cere un sprijin 
ce pot să i-I ofer.

Şi glasul umil se întovărăşeşte cu sui 
letul de premenire al firei; cu ghioceii ce îşi| 
ridică petalele albe, cu viorelele cu ochi 
bastri — cu adierea de sănătate a lanurilor 
cu miros de pământ umed.

Simţesc, cum sufletul mi se înalţă, vi 
undeva, în slavă, chipul Mântuitorului, strivind 
încăperea scundă a mormântului de peatră -  
şi-mi vine în minte gestut frumos al Cezarii 
lui, care voia să îmbrăţişeze lumea întreaga

Iubite, Toadere, iţi mulţumesc pentru fclr jj 
pele de înă'ţare, ce mi-ai dat cu scrisul tău f 
Si D piu. |

Mi-ai dat impresia, căutau în faţa celuj j 
mai strălucit cimitir al Italiei, pe frontispiciu' I 
căruia, mâna unui om genial a scris cu litere j 
de aur un singur cuvânt: „Resurecturis“. |  
„Luceafărul“ 1912. Al. Ciura. I
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protecţia muncii naţionale nu diminuează posi
bilităţile de câştig.

Minoritarii ar. trebui să înţeleagă că pro* 
tecţia muncii naţionale a devenit o necesitate 
tocmai în urma ţinutei lor duşmănoase, exclu* 
ziviste şi şoviniste. Un exemplu: oraşul Aiud 
a concesionat exploatarea uzinei electrice so
cietăţii „Ganz". Societatea aceasta în 30 ani 
— cu toate intervenţiile primarului şi a Con
siliului orăşenesc — a refuzat sistematic să 
angajeze un singur român ca funcţionar sau 
servitor. Mai mult, Românii de origine au fost 
somaţi ca în birourile societăţii să vorbească 
ungureşte. Provocările, sfidările şi obrăzniciile 
acestea ne forţează să punem capet unei situ
aţii intolerabile şi să cerem respectarea muncii 
şi demnităţii româneşti.

Să se ştie, că poporul român dispune de 
forţa necesară spre a-şi impune voinţa şi nu 
se va speria nici chiar de introducerea dicta- 
turei economice, dar generos, ca totdeauna, 
el vrea bună pace. Doreşte sincer o colaborare 
fondată pe dreptatea socială cu abolirea privi
legiilor economice, isvorite din o altă lume, 
pe care vrea să o dea uitării, de dragul unui 
viitor mai drept, mai bun şi mai strălucitor.

Dr. Ion Băltariu

Noi rândueli pentru 
viticultori şi impozitele 
pe vinuri.

Departamentul ministerial al asociaţiilor 
plănueş'e mari şi importante reformări în do
meniul viticulturei. In scopul acesta guvernul 
intenţionează a învesti importanta sumă de 400 
milioane lei.

Partea cea mai însemnată a învestirilor 
din acest capital se proiectează a se folosi în 
direcţia unei mai bune valorizări a producţiei 
vinurilor din ţară.

Drept început pe seama secţiei viticole a 
Institutului de agricultură se ordonanţează 23 
milioane pentru înzestrarea cu mijloace moderne 
şi mai rentabile de producţie.

Iii fiecare comună cu podgorii se Va în
fiinţa o pivniţă comună pe temeiuri de asoci
aţie, provăzută cu vase bine îngrijite şi tot 
felul de utensilii moderne, având în acelaş timp 
şi specialişti cari să introducă pe propriitarii 
de vii în cunoştinţele necesare unei bune ma
nipulaţii şi păstrări a vinului.

Mai multe comune cu vii, vor fi grupate 
în circumscripţii viticole sub comducerea unui 
specialist numit de stat. Fiecare circumscripţie 
va avea o staţiune cu şcoală specială pentru 
înstruarea lucrătorilor în cultivarea viţei de vie. 
In circumscripţiile mai importante se plănueşte 
şi întemeierea unor burse a vinului.

E interesant felul cum socoteşte minis
terul sâ producă capitalul necesar pentru 
realizarea acestui plan grandios al reformelor 
viticole. -

Probabil că se va sista taxa de 75 bani 
pe litrul de vin ce se incassa până acuma şi 
care aducea tesaurului public un venit sigur 
de 200 milioane lei şi în schimb va impune 
pe fiecare proprietar de vie cu câte 1000 Lei 
la hectar, iar toamna la cules va percepe câte 
25 bani de fiecare litru stors din struguri.

Având în vedere că pe teritorul României 
sunt 325 mii de hectare cultivate cu vie, pe 
cari se produc în medie 7 şi jumătate milioane 
hectolitri de vin, acest nou impozit asupra 
vinului, dacă s'ar aplica serios şi conştienţios, 
ar aduce erariului un venit .de 575 milioane 
jei anual.

Din această sumă statul şi-ar reţine cele 
200 milioane, ce i-ar reveni pe urma actualelor 
impuneri asupra vinurilor. Calculând apoi şi 
cele 15 milioane ce revin monopolului în baza 
art. 17‘din legea spirturilor din venitul curat 
al producţiilor 'de vin, în felul acesta s'ar 
produce un important capital disponibil pentru 
ameliorare şi intensificarea producţiei vinului, 
fapt care în curs de câţiva ani ar spulbera 
complect criza care dăinueşte de atâta timp 
in domeniul viticulturei şi a valorizării pro
duselor ei.

DE ÎNCHIRIAT 4 sau 5 camere şi bucă
tărie, grădină frumoasă in sirada Unirii 

No. 53. Informaţiuni la Dl. Iosif Ţelnariu, sfr. 
Prinţul Carol No. 15.

Deasemenea tot acolo un local de prăvălie.

AltlDUL

Informaţiuni
Farm acia  de serviciu.

începând cu sâmbătă 8 până la 15 Mai 
serviciul de noapte e la farmacia Schusier.

B M editaţiile relig ioase. Exerciţiile 
spirituale penţru şcolile din oraşul nostru au 
decurs într'o adevărată reculegere sufletească 
în rândurile tineretului şcolar. Meditaţiile au 
început în după masă zilei de 20 Apriliei la 
ambele biserici ortodoxă şi greco catolică în 
soţite fiind cu servicii religioase şi au ţinut 
până in ziua de 22 când toţi elevii au fost 
împărtăşiţi cu sf. cuminecătură. Meditaţiile 
au fost ţinute la Bis. ort. de Păr. Dionisie 
Gog asistat de părinţii Pârvu şi I. Pop, iar la 
Bis. gr. cat. de Părintele Iosif Pop din Galtiu 
asistat de păr I. Belu. Scopul sublim al aces
tei meditaţii a fost ajuns cu prisosinţă elevii 
mergând la casele părinţilor lor cu o hrană
scumpă şi cu sufletele purificate.

*

La Biserica parohială ortodoxă din oraşul 
nostru începând din Dumineca Floriilor s'au 
ţinut în fiecare seară şi dimineaţă servicii reli
gioase de către păr. protopop Iosif Pop asistat 
de preoţii D. Gog şi I. Pop. Atât slujba Pro
hodului şi mai cu seamă slujba sf. a Iunicrii 
au fost săvârşită cu un fast deosebit. Pe lângă 
asistenţa mare a credincioşilor remarcăndu-se 
în număr complect autorităţile mili*are şi cele 
administrative. Răspunsurile în tot decursul 
serviciilor divine au fost date de corul bise
ricii condus cu multă îndemânare de tânărul 
student Pop fiul păr. protopop I. Pop şi pu- 
tându-ne exprima satisfacţia că de şi în număr 
restrâns dar s'a prezentat ireproşabil. Credinci
oşii au avut ocazie să-şi ia destulă hrană suf
letească.

B Misiuni sfinte în  Aiud. s'au ţinut 
în zilele de 26—29 Apr. cor. în biserica gr.- 
cat. Pedicile le-a rostit Păr. Dr. D. Nicolăeş 
dela Oradea. Subiectul /predicilor au fost pa- 
timele şi moartei de pe'cruce a Mântuitorului 
Nostru Isus Christos. Cu arta şi verva-i cu
noscută Păr. Nicolăeş a prezentat în chip 
plastic suferinţele Mântuitorului arătând şi 
învăţătura ce trebue s'o tragă credincioşii. Afară 
de aceasta Păr. Nicolăeş a ţinut şi 2 confe
rinţe numai pentru femei. A plăcut mult fap
tul că la aceste meditaţii au luat parle mulţi 
intelectuali. Asupra acestor misiuni vom re
veni.

B C orul Agru-lui de sud conducerea 
D-lui Maior Papiniu s'a complectat cu noui şi 
bune lemente, acaparate din tinerele şi tinerii 
doritori a contribui în mod special la mărirea 
lui D-zeu. In sărbătorile Paştilor a fost o ade
vărată înălţare sufletească pentru cei ce au avut 
fericirea să asculte răspunsurile, cântările şi 
priceasna cântate cu atâta armonie şi suflet, 
conduse cu adevărată artă de maestrul Pa
piniu. înviorat cu noile forţe şi întemeiat pe 
zelul creseând al întemeietorilor acest cor este 
o mândrie a Românilor din Aiud.

■ M unca Naţională. Dl. Vaier Pop 
ministerul industriei şi comerţului referitor la 
munca naţională a făcut mai nou următoarea 
declaraţie: Asigurarea prerogativelor muncii 
naţionale constitue pentru români o primordi
ală condiţie de viaţă şi un mijloc de neinlă- 
turat în interesul bunei rândueli şi a convie* 
ţurii cu minorităţile conlucuitoare. Nu se poate 
adniite ca împotriva românilor, pe unele teri
torii ale economiei naţionale să se aplice prin
cipiul antipatriotic de numerus nullus. Cine se 
împotriveşte aşezării la loc de frunte a ches
tiei muncii naţionale şi rezolvirei ei pe baze 
loiale şi bine studiate, acela serveşte anumite 
interese extremiste. Guvernul va rezolvi în mod 
omenos, dar hotărât în acelaş timp, asigurarea 
prerogativelor muncii naţionale.

B Timpul. Institutul meteorologii din Bu
cureşti anunţă următoarele în privinţa timpului: 
cer înorat cu vânturi de miază noapte, fără 
vre-o schimbare mai însemnată a temperaturii.

■ Socie ta tea  de înm orm ântare  a Ro
mânilor uniţi din Aiud îşi va ţine adunarea 
generală anuală în ziua de 9 Mai cor. orele 
480 d. m. On. membrii sunt invitaţi şi pe ace
asta cale a lua parte. Comitetul.

5.

■ Logodnă. Luni, 3 Aprilie a doua zi 
de Sf. Paşti a avut ioc in Aiudul de Sus lo
godna d-şoarei Munteanu Elena, învăţătoare, 
cu d l Toma Ionel, învăţător. Urăm tinerilor 
şi harnicilor învăţători noroc şi sănătate pentru 
a putea crea un cămin, în care rugăciunea şi 
iubirea de patrie să i susţină în nobila lor 
misiune.

B Hitleriştii pe urm ele com unişti
lor. Biserica are de suferit şi din partea hit- 
leriştilor, cari au pe steagurile lor drept semn 
o cruce cu braţele strâmbe. De curând s'a 
judecat la Berlin procesul intentat unui preot, 
conducătorul tinerelului creştin, pe care l-au 
acuzat cu trădare de patrie fiindcă se opunea 
tendinţelor spre păgânism ale „Fuhrerului" Pro
cesele de felul acesta dintre nemţi şi preoţi 
deci pleacă de acolo că Conducătorul germa
niei vrea să întemeieze o religie nouă clădită 
pe rămăşiţe păgâneşti, în care căpitanul 
să fie şi vlădică şi popă. Adecă religia să fie 
roabă politicii, legată de viaţa conducătorilor 
lumeşti şi nu de a lui Cristos,

B Act de mulţumită. Mişcaţi sufleteşte 
de sentimentele, ce ni s’au exprimat cu pri
lejul morţii scumpei noastre fice Minodora, 
prin aceasta mulţumim recunoscători tuturor 
acelora, cari ne' au mângâiat, în marea noastră 
durere, prin prezenţa lor, oral, sau în scris. 
Familia orot. Iosio Poo.

B C oncurs de  popice. In ziua de 29 
Aprilie, a avut loc pe arenă La Americanu 
„retrenul concursului de popice* angajat între 
„Prundeni" şi „Joseni* Cu echipa complect 
reorganizată şi îotârită cu elemente valaroase 
de prin Rădeşli, Meşcreac, Lopadea, Beţa etc. 
„Josenii" echipa lui Costică, a început jocul 
cu 99% speranţe de câştig. Dar nu ştim din 
ce cauze, procentele au scăzut, conform legii 
conversiunii, atât de mult încât Josenii s'au 
ales cu un dezastru formidabil : au pierdut şi 
partidele şi speranţele. Prundenii, formidabilă 
echipă de popice, invitată în mod special dea 
se înscrie în Federaţia Rom. de Popice s’au 
dovedit invincibili.Cuprivire la jucători avem de 
făcut'o constatare şi de dat im sfat: Costică 
să se lase pe popice, cel puţin acum când 
s’au lăsat de el.

B D ouă bătăi în tr 'o  zi. In comuna 
Noşlac de lângă Uioara în ziua II. de paşti 
s’au făcut două încăierări in<re sătenii localnici. 
Una între unguri şi români la cârciuma satului 
din pricina lăutarilor. Românii pretindeau să 
le cânte şi lor ţiganii cu dipleie, nu numai 
Ungurilor. Criştnarul care de altfel e român, 
a stat de partea ungurilor Cjri sunt mai buni 
clienţi şi dau pe gât mai multă băuturică. 
Supăraţi pentru acest fapt românii au spart 
uiegile ungureşti de capul lor şi i-au păruit. 
A doua bătaie s’a făcut la joc. Tinării supă
raţi pe cei însuraţi, i-au insultat, că le conturbă 
jocul cei cari nu contribue cu nimic la plata 
muzicii. Pe tema asta s'a făcut păruiala, care 
a avut urmare câteva cucuie la cap şi vână- 
lăi îa diferite regiuni ale corpului. Cazuri grave 
nu sunt. Noroc că nici cosoarele nici alte arme 
n'au avut rol în aceste incăerări. ,

B C inem atograf. Cu începere de Vi
neri, 7 1. c. se va rula ROMEO şi IULIE TA, 
nemuritoarea capod'oporă a lui Willian Sha- 
kespeare. In rorurile principale: Norma She- 
arer, Leslle Howard, Iohn Barrymore. Cea 
mai frumoasă şi mişcătoare poveste de dra
goste a tuturor timpurilor renaşte în nemuri
toarea ei splendoare. Filmul va fi prezentat 
Vineri, Sâmbătă, Duminecă. — Luni 10, şi 
M arţi 11 1. c. se va rula opereta amuzantă 
RANDEVU tn V1ENA. In rorurile principale: 
Magda Schneirder, Tibor von Halmay, Theo 
Lingen, Slezak, Adele Sandrock.

Poşta gazetei.
Am primit in abonament dela Căp. Io* 

nescu M. Gheorghe 120, Iobb Alexandru 120, 
Rusu Vaier 120, Popovici Samoilă 120, Hogaş 
Constantin 120, Nici Vonte 120, Cucerzan Agus* 
tin 120, Isaic Cornel 120, Colonel Stokhamer 
Rudolf 60, Istraţi Pericle 60, Chiorean Vasile 
60, Punguţi Aneta 60 lei.
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SPORTIVE
Sărbătorile Si. Paşte se anunţau cu cele 

mai bogate întâlniri sportive în raza Distric
tului, însă timpul nefavorabil chiar până în ajun 
a pus pe gânduri unele din grupări şi teama 
de neprevăzut le-a făcut a renunţa la anga
jarea şi aducerea echipelor străine şi aceasta 
mai mult, ce priveşte grupările din Aiud.

In lipsa unei echipe străine cu renume 
la Aiud în ziau I-a de Paşte ASA. a făcut 
din efectivul total 2 echipe sub numele de 
echipa I*a şi Juniori.

Acest antrenament in familie a atras un 
public destul de numeros pe arenă care a ră
mas mulţumit de jocul frumos şi spectaculos 
al celor două echipe formate adhoc.

Juniorii conduşi de Nelu Mărgineanu, cu 
toată bunăvoinţa pe care au arătat-o faţă de 
bătrâni, tot au fost nevoiţi a învinge echipa 
I-a cu scorul de 5-3 (3-1).

LA UIOARA.
In ambele zile de Paşte a fost programate 

echipe străine în afara Districtului.
Pe arena Salinelor ASSU.—Victoria B. 

Cluj 3—1 (2-0).
Echipa ASSU. în vederea derbiului din 

9 Mai a găsit de bine să aducă o echipă din 
Divizia A. spre a-şi încerca forţele. Antrena- 
mentul in compania Victoriei nu a prea co
respuns deoarece adunătura trimisă de Clujeni 
nu a putut arăta ceva deosebit, acţiunile răs- 
leţe întreprinse de oaspeţi-puţine la număr au 
fost spulberate cu uşurinţă de apărarea Uio- 
renilor.

Rezultatul nu arată realul deoarece ASSU. 
a fost cu mult mai bună de cât Victoria.

Arbitrajul Dlui Chiorean Victor din ce în 
ce mai bun.

Pe arena Solvay s'a disputat două partide: 
orele 3—5 Pitici Solvay—Pitici „U" Cluj 
4 - 2  (3-0).

Aceste două echipe a Piticilor de ani 
de zile se întâlnesc în matchuri oficiale 
pentru cupa donată de „Solvay" şi a căror 
întâliniri atrag un public din ce în ce mai nu
meros.

Dela începutul matchului se vede o omo
genitate mai pronunţată a echipei Solvay care 
joacă un joc mai frumos, mai închegat cu 
deschizături lungi pe aripi, acţiuni cari deru
tează apărarea Universităţi care de altfel la 
început pare a fi puţin obosită de lungul drum 
făcut.

După pauză unele modificări aduse echi
pei Universităţii schimbă mult in bine acţiunile 
acestora şi prin oarecari eşiri bine iniţiate reu
şesc a înscrie cele 2 goluri de toată frumu
seţea.

Spre sfârşit micii Solvayşti revin şi mai 
înscriu un gol şi cu aceasta partida ia sfârşit.

Numerosul public a rămas prea frumos 
impresionat de jocul, atitudinea şi comportarea 
drăgălaşilor Pitici, viitoarele speranţe ale spor
tului Românesc.

Ne par prea severe măsurile luate la 
Uioara contra elevilor de a participa în echipele 
de Junior, deoarece în baza dispoziţiunilor 
OETR. pe tot cuprinsul ţării azi elevii dispută 
matchuri oficiale. Interzicerea elevilor de a 
face sport în cadrul echipelor de Juniori, cre
dem a se atribui obiceiului provincial dus până 
la exagerare. Copii veneratului Părinte Pro
topop Cociuban liceeni, mari jucători de footbal 
întru nimic nu sunt mai imorali decât cei dela 
Uioara cărora li se interzice de a intra pe te
renul sportiv al Solvayului, grupare condusă 
de D-l Inginer Romul Ştefu care se bucură de 
stima tuturor celor cari-1 cunosc.

Conducerea celor două echipe de Pitici 
a fost încredinţată Dl. Căpitan Bedeleanu E.

Ora 5—6i50 Phönix—Solvay 7—0 (3—0),
Al doilea match disputat pe arena Solvay 

este cel dintre echipa I-a a Solvayului şi Phö
nix din Baia Mare, echipă care activează în 
Divizia B. şi a doua în clasamentul seriei 
Vestice.

Phönix este o echipă compusă din ele
mente cu un fizic bine desvoltat şi cu o ru
tină avansată. Dela început conştientă de rolul 
ce l are de jucat, spre a face o propogandă

în aceasta localitate, a practicat un joc de 
mare clasă cu care s'a impus şi a plăcut mult.

Deschideri lungi, pase precise, dela om 
la om, incursiuni de aripă, centrări şişcholuri 
în poartă. Totul precis şi aproape matematic, 
fapt căruia se datoreşte şi scorul ridicat cu 
care a câştigat partida.

Un singur defect, că prea multă vorbă 
şi ţipete se aud pe teren fără nici un rost 
între jucătorii lui Phonix.

Solvay victimă sigură care după ce că 
n'a. fost în stare să înjghebeze o singură ac
ţiune de atac, n'a ştiut cel puţin să se apere 
ca să scape de dezastru. Formarea echipei cu 
elemente streine a fost cea mai mare greşală făcută 
de cei chemaţi a-i conduce, deoarece aceste 
elemente nu s'au înţeles nici un moment cu 
restul echipei şi au jucat cu prea multă nepă
sare şi dezinteres. Cel puţin 4 goluri se dato
rează fundaşului dreapta, element strein de ma
re speranţă după unii, care după ce că nu ştie 
unde să se plaseze, n'are nici lovituri lungi şi 
nu ştie să fugă, găsindu-se continuu în faţa 
portarului, pe care cu o prea multă bunăvoinţă 
l-a acoperit, stânjenindu-i acţiunile.

Experienţa făcută cu asemenea formaţiune 
a fost destul de dăunătoare lui solvay care a 
arătat lucruri frumoase în totdeauna.

A arbitrat D-l Septimiu Pop.

Ziua de ,9 Maiu va fi ziua derbiurilor lo
cale pe întreaga rază a Districtului şi tot în 
această zise vor desfăşura primele partide de 
eliminare în campionatul Juniorilor.

LA AIUD
Ora 3—5 Jun. ASA -Jun. CGA. arb. D-l 

Romul Coza.
Ora 5—7 ASA. — CGA. arbitru D I 

Bratinca Augustin C. Turzii.
LA UIOARA teren Solvay.
Ora 3—5 Jun. Solvay — Jun. ASSU. 

arbitru D-l 1. Drămbăreanu.
Ora 5—7 Solvay — ASSU. arbitru Lt. 

Beldeanu S. ; ^
LA TURDA ţeren Arieşul.
Ora 3—5 Jun. CSM.- — Jun. Cimentul 

arbitru D-l Deac Vaier.
Ora 5—7 Arieşul, — Ceramica, cam

pionat Div. C.
LA CÂMPIA TURZII.
Ora 3—5 Jun. Arieşul — Jun. Ind. Sâr

mei arbitru D 1 Baciu Ion.
In ziua de 10 Maiu :
LA TURDA teren Cimentul
Ora 5—7 Cimentul. — CSM. arbitru D-l 

Septimiu Pop Uioara.
E. B.

-.Biwaaziut maus« UE hSieti mii aur
execută promt, bine şi cu preţuri re
duse, diferite lucrări de construcţie, în 
fier şi lemn: grilaje, por fi de fier, 
dormitoare, sufragerii, birouri, ma
şini de gătit.

Din ramura elecţro-technicei: candelabre, 
lustre lămpi pentru noptiere, etc.

Atenţiune!
La firma FENICHEL din piaţa 
Reg. Ferd. No. 25 cea mai bună 
ocazie de cumpărat pentru săr
bătorile Paştelui, mai ieftin ca 
ori unde, tot felul de mărfuri de 
coloniale, vopsele de ouă, ouă 
epuraşi de ciocolată precum şi 

tot felul de jucării.

Namai şl numai

la „ M ă r g i n e a n u ”
se servesc cele mai bune brân
zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.
Zilnic bere proaspetăl
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

Toată lumea ştie, că numai în 
atelierul de pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima 
modă tot felul, de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

I Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.

încercaţi şi o să vă convingeţi 
că numai la bodega

O M A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima 
calitate, coapte în brutăria proprie.

Nu uitaţi, faceţi Încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Piafa Reg. Ferdinand No. 9

Fiecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de 
unelte agricole,~cue, sârmă, maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi mai 

ieftină prăvălie de fier

A d o lf Izrael şi Fiul
AIUD.

RPilRBTE « RADIO:
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

STANDARD,
Z E R D I K

TELEFUNKEN,

3IHDE ÎN RATE I C I

Telefon: 21. P. Reg. Ferd. 35.
1 -26 .

A t e  n ţ i u n e  !

Dacă doriţi să vă procuraţi con- 
zerve de toate calităţile, rom pen
tru ceaiu, ceaiu, cacao, caha aro
mată măcinată la minut pentru tur
cească şi lapte, orez, unt de lemn, 
proaspăt toate calităţile şi ori ce 
articole de coloniale, cumpăraţi 
cu toată încrederea la

A U T O R A D IO
BUCUR

to p . Coni. VALER FASCII S. A. Cloj
Depozitul Aiud

Magazin de coloniale Engros şi Detail
Piaţa Ferdinand No. 34

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937. CENZURAT.


